

在聖靈中長進（三）

讀經：以弗所書三章十四至二十一節

主耶穌非常注重聖靈的真理，祂在離世前，對門徒臨別贈言，約翰福音十四，十五，十六章這三章聖經的主題是講聖靈。約十四：22，主說：「我實實在在告訴你們，我所作的事，信我的人也要作；並且要作比這更大的事；因為我往父那裏去。」

主往父那裏去，聖靈就降臨，藉著聖靈的能力，門徒要作比主耶穌在世時所作的更大的事。門徒怎能了解？怎能接受？

主的意思是，祂在世上肉身之中，會受空間時間的限制，祂回到父那裏去，聖靈降臨；無所不在的聖靈要與所有屬主的人同在，要在世界各地展開福音工作。這個能力藉著聖靈，透過傳福音的人所作的工而彰顯出來，完成神偉大救恩的計劃。

弗三：14-21，講到在聖靈工作下，有三方面的長進，每逢我讀到這裏，感到有一種力量，從字裏行間湧出來。這是充滿真理、充滿信心、充滿聖靈的保羅，在聖靈感動下流露出來的信息，得以流進我們心靈中，充滿在我們裏面。

一、由裏到外力量的彰顯

弗三：16「求祂按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈，叫你們心裏的力量剛強起來。」

在聖靈工作下，我們裏面的力量剛強起來，然後彰顯在外面，從裏面的力量長進到外面力量的彰顯。

士氣，不倒翁，手套

這裏面的力量如同兩軍作戰時的士氣，如果兩軍對陣，一方士氣高昂旺盛，另一方士氣衰退，這個仗不必打了，勝敗已經決定。士氣高昂的必定打勝仗，可能他的武器差一點，因為有裏面的力量，仍然能打勝仗。

在屬靈的事情上，神藉著聖靈叫我們裏面的力量剛強起來，基督徒有了裏面剛強的力量，就成為屬靈

的不倒翁，你把他按下去，手一鬆，它又起來，按來按去，它還是立在那裏，不會倒下去，它裏面有個重心，叫它起來！起來！

我們裏面有聖靈的工作，有屬靈的重心，在任何壓力之下，任何環境之中，都能站起來，剛強奮勇，站在主這邊，讓祂藉著我們打勝仗。

手套是最軟的東西，當你把手放進去，手的力量就是手套的力量。我們喜歡戴軟的手套，完全沒有阻力，讓手的力量進去，成為手套的力量。

我們就是手套，神要求我們順服、聽話、柔軟、對神的旨意沒有抗拒。我們預備好的時候，主的靈如同有能力的手，進到我們裏面，立刻聖靈的能力成為我們的能力，我們裏面的力量剛強起來，就分享基督的勝利，基督的得勝成為我們的得勝。

什麼時候老我很強，我們必定失敗，因為主的手進不來，老我攔阻祂，攔住祂，主在旁邊歎息：「孩子阿，你自稱英雄，結果嚐到失敗的味道。」

我們最大的智慧，就是藉著順服，信心，讓主能力的手，藉著聖靈的工作進到我們裏面，托住我們，得著我們，藉著我們來彰顯祂的作為。

裏面的神蹟彰顯於外

神作工有次序，永不改變，先讓我們裏面有能力，然後彰顯於外。神行神蹟也是這個次序，先行裏面屬靈的神蹟，然後在外面環境中彰顯出來。

保羅看見馬其頓的異象，要他超過亞洲的範圍界線，進到歐洲去傳福音，他就順服。到了歐洲的第一站腓立比，遭到迫害，坐監。主差遣他去，第一個經歷就是坐監，真是難以了解！

保羅、西拉有信心，知道神不會作錯事，神的智慧遠遠超過人的智慧，他們交托神。在監中被棍打了許多下，兩腳上木狗，下在內監；在半夜，他們唱詩禱告讚美神，這是神蹟。如果沒有聖靈的工作，任何人在那個環境中只會抱怨、呻吟。但是這兩位大有信心的福音使者，在迫害、困難、壓力之下，在半夜最黑暗，最孤單的時候，最無能為力之時，唱詩禱告讚美神，這是裏面的神蹟，裏面的能力，使裏面剛強起來。正在這時，外面發生了三個神蹟：

地大震動

第一，地大震動，監門開了，這是神回應這兩位福音使者的信心。在福音廣傳的過程中，有幾個重大階段，每個階段開始，都有地震。

主耶穌成全救恩，在斷氣時，有地震；祂復活時，救恩進一步完成時，地又震動。門徒聚集，禱告完了，被聖靈充滿，地大震動，他們就放膽講論神的道，無所懼怕的傳福音。（徒四：31）

福音廣傳全世界大運動的第一步，就是保羅、西拉在腓立比，有地震。那位掌管宇宙大自然的神，也掌管福音歷史。主再來時，有地震，最重大的事情，最重大的階段，都有神作為的記號，神的能力彰顯的標誌——地震動。

被囚的得釋放

第二個神蹟，那些囚犯要聽福音，相信、接受、悔改，成了腓立比教會最早的會友。原來是罪犯，現在悔改作了基督的門徒，改頭換面洗心，從新作人，跟從基督，作天父的兒女，成為熱心教會的弟兄姊妹，真是神蹟！人看不可可能悔改的人，神在腓立比，歐洲大陸的第一個工作，就是從這些人開始。這些事不是偶然的。

舊約中預言，彌賽亞（主耶穌）的工作，其中之一就是「被囚的得釋放」。福音傳到歐洲，第一件事是被囚的得釋放，不是把犯人從監牢中放出來，繼續

打保羅與西拉，現在他用手洗保羅的傷，並擺上飯來款待他們。本來打傷人的手，現在包裹人的傷，完全不同的作為，在基督裏是新造的人。這是保羅的經歷與見證：「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」這就是互愛團契的活生生的見證。

二千年以前，使徒行傳十六章記載的事情，千次萬次出現在教會歷史中，這是聖靈的作為。

聖靈使我們裏面的力量剛強起來，有兩個步驟：先是裏面有力量，隨後外面有力量；先是裏面有神蹟，隨後外面顯神蹟。如果你求環境上有神蹟，必須知道主先在你心裏，在靈性中顯神蹟，然後在環境上顯神蹟。這是神的次序。

神恩待我，使我裏面的力量剛強起來，然後在環境中顯出神蹟性的作為。神永遠是以這個次序來工作，我們向神求的時候，也要按照這個次序。

裏面的人

「心裏的力量」，「心裏」原文是「裏面的人」，聖經的意思是每個人有外面的人（肉身），裏面的人（靈性），一般人單單求外面的人如何好，基督徒

犯罪，這樣的釋放不如不釋放，會引起天下大亂；乃是改變他們的人生、生命，然後真正得釋放，從新作人，走在新生的路上，作天父的兒女。這實在是非常符合聖經真理的一件事。

香港有兩個團契，一個是互愛團契，由原來吸毒的青年組成，他們坐監時聽了福音，相信悔改，從此從新作人，組成互相愛助的團契，向其他吸毒的青年作見證，傳福音，讓他們也悔改，離開毒品的捆绑。另一個是香港皇家警察團契——以諾團契。這些基督徒的警察覺得香港警察界有黑暗，他們作見證，表示基督徒如何作警察；願意靠著主，有追求，有見證。

有一次聚會，這兩個團契聯合詩班，有人說：這是貓和老鼠的詩班。警察原來捉吸毒的人，現在都成為基督的門徒，不再捉，手拉手，在詩班中歌頌神，見證基督在他們的生命中，生活中，所造成巨大的，奇妙的改變。

這些囚犯在監牢中聽見福音，門開了，他們不走，要留在那裏聽保羅講道，而信了主。

新造的人

第三個神蹟，禁卒和全家都信了主，原來他用棍

更注意裏面的人的情況。我們追求的對象、重點、內容，是集中在裏面的，外面的人是否好看，無關緊要。基督徒不在外表，乃是注重內心：那個裏面的人如何在神的面光之中。

聖經中多次提到「裏面的人」，哥林多後書四：16「外體雖然毀壞，裏面的人卻一天新似一天。」年紀越大，越衰老，裏面的人，屬靈的人卻一天新似一天。在神的眼中，一天比一天美麗，更蒙祂悅納，這是神所欣賞的，是保羅對自己的認識，也幫助我們對自己的認識。最重要的是我們裏面的人是否常常更新？是否被神看為美好？是否蒙祂悅納？外面的美貌有一天會過去。

青芳君不許莊常存

有一位老太太與孫女同住，有一天孫女看到一張照片，是非常漂亮的女子，她就問祖母：「這是誰？」祖母嘆氣說：「這是我十八歲時的照片。」孫女看照片，又看看祖母，看來看去，難以相信。

以利莎白女王一世，年輕時很漂亮，皇宮裏有許多鏡子，讓她欣賞自己的美貌，到了老年，她把鏡子拿掉，不再看了。

每個人都會老，不可能青春長存，美容會過去，外體會毀壞；感謝神，我們裏面的人卻一天新似一天，更長進，更美麗。屬靈的青春得到神的欣賞，悅納，何等寶貴！

從前上海有一位姊妹，外貌很不佳，她結婚時，新郎卻是一位英俊，很愛主的弟兄，因為這位姊妹很愛主，且很有愛心，幫助了許多人。許多人與她熟悉後，不覺得她的面容醜，覺得她很美、很可愛，都願意接近她，有問題請她幫助、開解、教導，得到全教會的敬愛。這位弟兄被她感動，就娶她為妻；那次婚禮非常寶貴，參加的人特別多，充滿主的同在與榮耀。

裏面人的表現

羅馬書第二章28節：「惟有裏面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裏的，在乎靈不在乎儀文；這人的稱讚，不是從人來的，乃是從神來的。」

裏面的割禮乃是除去肉體、情慾、私慾的敗壞；割除裏面的污穢、罪惡；神不喜悅醜惡的事，違背基督真理的事。丟棄它們，得到潔淨！這是屬靈的，藉著聖靈在我們靈性中作成的，是裏面人的聖潔。

羅馬書七章22節：「按著我裏面的人，我是喜歡

保羅禱告，求神藉著聖靈的工作，使基督因你們的信住在你們裏面。你們信了主，並且叫你們的愛心有根有基，這是堅定的愛心，不搖動，根扎得深，非常堅固。有根有基的愛表現如何？

從發發出來的香氣

雅歌書四：16「北風阿，興起；南風阿，吹來；吹在我的園內，使其中的香氣發出來。願我的良人進入自己園裏，吃他佳美的果子。」

這是描寫一個屬主的人對主的愛，願北風、南風吹進他屬靈的園內，使其中的香氣被吹出來，讓良人享受。

聖地的南風是沙漠吹來烤人的熱風，北風是寒冷的風，都是表示壓力、患難。壓力不是減少屬靈園中的香氣，乃是吹發出來，更能聞到，充滿這園子，讓基督能享受，這是有根有基的愛的表示。任何風吹來，任何事情發生，對主的愛都不改變。

愛如死堅強

雅歌書八：3「求你將我放在心上如印記，帶在

神的律。」

我們裏面的人喜歡神的話、神的道、神的律例；常常渴慕、追求、領受神的話，神的道，讓神的律例作我們人生的軌道。

裏面的美、裏面的力量剛強起來，裏面的聖潔、裏面愛神的話，構成裏面各種寶貴的特性。神藉著祂的靈讓我們裏面的人有改變，豐富起來、榮耀起來、健壯起來，叫我們能符合神的心意，自己也大大蒙恩。

一、信主長進到愛主

弗三：16-17「藉著祂的靈，使基督因你們的信，住在你們心裏，叫你們的愛心有根有基。」

弗一：13，是從信主長進到愛主，這裏從信主長進到愛主。有基督在我們心裏，祂的愛也在我們心裏，因此我們的愛有根有基。

有根有基的愛

「愛」與「有根有基的愛」回應不同，如同錄音機，若電力不足，錄出來的詩歌就不好聽；雖然錄下來了，但是走調。

你臂上如戮記；因為愛情如死之堅強。」

可以死，但是愛不改變，這是有根有基的愛。

許多殉道者為基督犧牲性命。有人說，在世上所有宗教中，基督教是產生最多殉道史的信仰。這個信仰使人受迫害、受反對、受壓力，寧可死，也不離棄他的主！為基督犧牲生命的事歷世歷代都有發生。

中國大陸有一位學者說：「有兩種信仰是肯為人類犧牲生命的：一是共產主義，二是基督教的信仰。過去與今天都有許多人為基督犧牲生命；而現今，很少人為共產主義犧牲生命，這已成為過去的事。」這是出於共黨黨員的口，他在美國接受了主，有新的發現。我相信這話很正確。

永存的十字架架

最近蘇聯的真理報報導，他們在印聖經。過去真理報反對基督教與天主教，現在卻印聖經，讓國民讀。莫斯科的電台，免費講聖經真理，這是過去無論如何想不到的新聞。

看見世上的朝代，政權，來來去去，興興衰衰，基督的十字架萬古長存。有一首詩歌：「十架永存」，是詩人在澳門看見禮拜堂只剩下一面牆，牆頂上留

有十字架，所有的船住海口時，遠遠就看見這個十字架。詩人說：「一切都改變，十字架永遠存在。」這不是誇張的話，乃是歷史事實。

二千多年來，許多的風浪暴雨衝擊基督的十字架，使十字架更偉大，更光輝，更多的人被吸引歸向他。主在釘十字架以前，說：「我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸向我。」當祂釘十字架的時候，就是吸引萬人歸向祂的時候。今天你我到十字架面前，就是因為主為我們釘了十字架，那個最殘酷，羞辱的刑具，成了愛的標誌。是基督無可倫比犧牲的大愛，吸引我們到祂跟前，萬古常存，萬古常新，「十字架，十字架，永是我的榮耀」。

基督在十字架上流下寶血，洗淨我們，使一切的罪都得到赦免。

愛的激勵

「愛情如死之堅強，愛情，眾水不能息滅，大水也不能淹沒。」洪濤不能沖走它，它比大海中沖擊的浪更有力量，更強，如果有人用財寶來換愛情，就被拒絕，被藐視。財寶如何能與愛情相比？愛比所有財寶更寶貴，更真實。

在香港，有一個青年團契在週六晚上聚會時，一位青年作見證說：那天晚上，有很好的電視節目，他在掙扎，考慮留在家中看電視？還是去團契親近主呢？最後決定去團契。這件事情似乎很簡單，但是對這位青年卻有很真實的意義，他對主的愛受了比較的考驗，顯出那個愛的真實性有多少。

世界上有許多事物，爭取我們最高最強的爱，使我們越來越少愛主，結果世界在前頭，十字架在後頭，不知不覺慢慢轉過去了。

感謝神，還有許多基督徒有「有根有基的爱」，以這個愛來愛主，因為主先愛了他。

約翰福音十三：一「主既然愛世間屬於自己的人，就愛他們到底。」「到底」有譯為「到極處」，主愛屬祂的人，在時間上愛到底，在程度上到極點。這是主面對十字架，經過十字架來繼續愛屬祂的人，這是主的愛。面對到底的愛，我們願意用有根有基的爱，來回應主對我們的愛。

二、從有根有基長進到充滿

弗三章18-19節是一句話，一切關係到「藉著祂的靈」。這句話與下面幾個要點連在一起：

如果我們對主的愛有根有基，物質主義不能把我們買去，人生任何的狂風巨浪不能沖走這個愛，死都不能除去這個愛，許多人有這樣的見證。

一九四七年，我在上海聚會時，聽到一個見證，非常受感動，至今記憶猶新。有一位姊妹出身於富家，熱心愛主，參加了邊疆佈道團。到了邊疆，許多次上海的經濟供應不能按時到達，沒有錢時，她去菜市撿地上的菜皮，回家煮菜湯喝；雖然困難，仍然堅持在那裏傳福音。一位富家女子，沒有受過苦的千金小姐，卻為福音如此堅強付上代價。

教會歷史中有許多這樣的事情，我們讀的時候，深受感動。這不是無緣無故的，乃是基督的愛，感動激勵而生出來的。這有根有基的爱，經得起時間的考驗、壓力的考驗、比較的考驗。

愛的比較

主復活以後，問彼得：「你愛我比這些更深嗎？」「這些」不知道指什麼，聖經中沒有提到，若提到就有限制了，「這些」包括一切。有許多的事要與我們愛主的心比賽，我們每個人都感覺自己愛主，一有比較時，就顯出愛主有多少？

「藉著祂的靈，叫你們裏面的力量剛強起來，」

「藉著祂的靈，叫你們的愛心，有根有基，」

「藉著祂的靈，叫你們與眾聖徒一同明白基督的爱，是何等長闊高深，……便叫神一切所充滿的，充滿了你們。」

最後，被神的靈充滿。這些都是與聖靈的工作連在一起。

「叫神一切所充滿的，充滿了你們。」意思是神一切的豐滿充滿我們。「豐滿」包括在基督長闊高深之爱的裏面神的愛，神的愛彰顯於基督的十字架，這個愛來充滿我們。

聖靈把神的愛充滿在我們心中，澆灌在我們心中，「澆灌」是大量之意（羅五：5）。神的大愛充滿在我們心中。這不是抽象的爱，乃是基督十字架上那個長闊高深的愛；「長闊高深」在保羅的心目中，就是十字架的樣式。

被基督旨形像充滿

我們在聖靈的作為中長進；從有聖靈，長進到被聖靈充滿；從有恩典，長進到被恩典充滿；從有真理，長進到被真理充滿；從有神的愛，長進到被這個愛

充滿。

以弗所書提到五個「充滿」，可以說這是充滿的書，五重的充滿，這裏是神的愛充滿。

弗五：18「被聖靈充滿」。

弗四：13「被主的形像充滿。」

基督長成的身量，就是神整個的形像，教會被基督的樣式充滿，被基督充滿，何等寶貴！在這方面，我們需要追求的太多，我們想到許多不像基督的地方，就會覺得慚愧。每個教會都有不像基督的地方，感謝神，也有像基督的地方。我們願意多思想像基督的地方而得鼓勵，也要思想不像基督的地方而加以警惕，得幫助。

我們每個人都有不像基督的地方。真願意教會的整體被基督的形像充滿，我們個人被基督的樣式形像充滿，這是我們追求的對象。

我們看聖經，如同對著鏡子看兩個人，一是基督，在字裏行間看見基督的樣式；另一個看見自己，自己的本相，真相反映出來。這兩者距離太遠，我們讀聖經，越追求，越長進，這兩個形像越拉越近，後來就重疊，我們就像基督了。為什麼讀聖經？讓基督的形像刻記在我們心中，看見自己不像主的地方，追求合在一起，要聖經中的主耶穌。這是讀聖經的目的。

，上面過窮日子。許多時候，神的豐富恩典，我們沒有去取用，過著屬靈的窮日子。

有人說，如果日本與印度尼西亞交換國土，日本就不得了，日本國土不出產什麼，工業卻如此發達，而印尼有豐富的資源，但是很窮。

印尼出產石油，外國人經營的石油公司都賺錢，印尼經營的石油公司都虧本，他們不會經營。

我們看見神給我們許多恩典，卻埋藏了，我們要發掘、採用、運用，得到祂的豐富。

發發現，運用，長進

弗一：8 神的恩典充滿。「恩典」也包括各種恩賜，我們要運用，發揮神藉著聖靈給我們的恩賜。這與聖靈有密切的關係，我們先發現了自己的恩賜，然後運用恩賜，就在恩賜上有長進。這是恩賜的三步。

感謝神，每個人或多或少都有自己的恩賜，我們要發現自己的恩賜，好好運用恩賜來事奉主，成為賜福的器皿，神恩典的渠道。

神恩典的河流通過我們，臨到別人，我們也追求恩賜的長進，每個人都能讓他恩賜有更大的發揮。

有一位心理學家說，一般人的潛能，僅僅用了三

聖靈在我們裏面，把基督的形像如印記打在我們身上，正如從主的靈變成的，變成基督的形像，榮上加榮，被神的豐富充滿。

弗一：23「教會是基督的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」「充滿萬有者」，是神的豐富，教會被神的豐富充滿。

發發現與取用

神豐富的恩典，我們可以領受又領受。會領受的基督徒，越過越豐富；還有許多基督徒相當貧窮。

一九八零年以後，我幾次回故鄉山東去探親，我的大姐，大哥，二姐全家都在山東，有的在青島，有的在泰安。山東原來很貧窮，最著名的是「響馬匪」，綠林豪俠，他們騎的馬有鈴鐺，自稱明人不作暗事，人聽見鈴鐺響就知道什麼人來了，有什麼事情要發生；由於貧窮，所以產生了許多土匪。

近年我到山東去，聽見一個從來沒有聽見過的消息：山東發現了全國第二位的大油田，又發現了金礦。在臨邑、魯南一帶發現了鑽石礦。都是財源，山東形象開始改變了，不再貧窮了。但是，這些好東西本來埋在地下，人在上面走來走去不知道，下面有寶貝

分之一，還有一大半沒有運用，如果完全用了，人的成就不得了。

神按著祂自己的形像造人，要人來治理全地。神把大自然交給人類，讓人管理海中的魚，地上的一切，空中的一切。海陸空大元帥是人，所以神給人智慧，發展科學。

很可惜，人運用神的智慧時，卻棄絕了神自己。神把恩賜給人，人在運用時，不要恩賜的源頭，這是非常可惜的一件事情。

我們有了恩賜，要好好運用，用得更有效，更能榮耀神，更能建立教會，更能彼此建立。阿們！

(上接第22頁—黃帝)

紛稱帝，後來秦王統一中國，乾脆自稱「始皇帝」，此後「皇帝」就變成了君王的代號。(您知道聖經說必有這樣的人顯露出來嗎？他要「坐在上帝的殿裏，自稱是上帝」。請讀帖後二章)那麼上帝怎麼辦呢？只委屈祂，改成「黃帝」吧，不避這個諱，可是要殺頭的。這就是黃帝為什麼不姓黃的由來了。

知道了這典故，下回聽見有人問：「中個人是誰的子孫？」您就可以拍拍胸脯說：「正如聖經所記，我們自古以來，就是皇皇上帝的子孫。」